

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
hétfé kivétellel a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: **Dr. DÓZSA IMRE**

Kiadótulajdonos: **KOVÁCS SANDOR.**

Mi jöhet most.

Makón is sokakat megrázt a politikai helyzet mai alakulása. Makón is sokan járnak közöttünk olyanok, akik kétségkedtek, kicsinyeskedtek, akik erre is, arra is, főképpen pedig a mindenkori hatalom felé kacintgattak. Nos ezeknek innen, e helyről izenjük meg, hogy hiába mondott le a kormány, hiába látszik munkapárti áskálódások folytán a helyzet felborultnak, a választójog becsületes hívei megnyugodhatnak abban, hogy ebből a mai helyzetből csak egy út van, s ez, hogy a nemzet mint egy ember odaáll a kompromisszumot nem ismerő, a nép jogait el nem alkudó 48-as munkapárt mögé s kitart hűségesen amellett a program mellett, mely ezt a sokat szenvedett magyar népet beakarja vezetni az alkotmány sáncai közzé.

Makón és Csanádmegyében kell, hogy mindenki lelkében éljen az a szent tanítás, melyet Justh Gyula plántált a lelkekbe. Egyetlen eszménye volt Justh Gyulának a demokratikus Magyarország alkotása. Justh Gyula már rég felismerte, Magyarország ereje a népben azért élt, s küzdött egy emberöltőn át s ezt a szent örökséget bizta méltó fiára Dr. Justh Jánosra. A demokratikus Magyarország megalkotásának pedig egyedüli alaptétele a választójog, amit most koncentrációkkal meg más mesterkedéssel akar a munkapárt elsikkasztani.

Már sokszor akart koncentrálni a munkapárt és sokszor bukott meg ezzel a tervével. De beléje kapaszkodik konokul és göresösen és most is ezt a tervet forszírozza, azt hirdetvén, hogy a válság megoldásának ez az egyetlen lehetősége.

Ha válságról beszélünk, hát most is csak azt mondjuk: a munkapárt válsága kellemetlenebb és fenyegetőbb, mint a kormányválság. A munkapártnak már az is nagy veszedelem, hogy a hatalom, amelyet megsóvárog, most nem délibáb hanem fizikai valóság, amely gazdát követel. A hatalom azonban nem minden körülmények között kellemes. Ma például csak rettegve

gondolhat arra a munkapárt, hogy a kormányváltás kényszerűsége elé állíthatják a változott viszonyok. Már pedig manapság a kormányzás áldozat és mártíromság és alig elviselhető teherrel rakja azokra a felelősségét, akik a nép élére kerülnek. Súlyos, szinte fájdalmas problémák várják a kormányt szociális területen. A háború abnormis képződésekkel inficálta az ország nemzetgazdaságát, ezeknek a kioperálása nemcsak azokra nézve válhat végzetessé, akik az operációt elviselik, de azokra nézve is, akik végrehajtják. Hát ebből a veszedelemből nem kér az óvatos és magátféltő munkapárt. Uralkodni és basáskodni szeretne, de kockázat nélkül.

A parlamentre is meglehetősen népszerűtlen feladatok várnak a közel jövőben. A háborús terheket át kell hárítani a népre, mindenki tudja, hogy enélkül az állambiztonságunk összeroppanna, mindenki tudja, hogy ezt a kérdést meg kell oldani, de csak azok merhetik ezt a munkát magukra vállalni, akik önzetlenségükben nem a maguk, hanem a nemzet érdekét nézik. A munkapárt a szent önzést vallja a maga életelvéül, de ettől a munkától irtózik, mert nagyon jól tudja, hogy három hónap alatt végképpen lejáratná magát, ha egyébként az összes alkotmányos tényezők mellé állnának, amire pedig nincs kilátás. Nem támogathatná a korona, amelynek más a választójogi programja, mint a munkapárté és nem támogatná az ország sem, mert ez is más választójogot követel, mint aminőt a munkapárt követel. Végül pedig — és ez nagy sullyal esik a mérlegbe, — nem támogatná a 48-as alkotmánypárt, amelyet egy egész világ választ el a munkapárttól.

Már most úgy áll a dolog, hogy felelősséggel vállalni a hatalmat nem akarja, egészen elesni attól szintén nem akar: hogy tehát mégis övé legyen a hatalom, de abba bele ne pusztuljon, kieszelte a koncentrációt, mert ez nemcsak a hatalomban, de a felelősségben való osztozkodást is jelenti.

Ez az, ami sok makói mungó agyat is megrázt, s már kezdtek álmodozni a visszatérőben levő husosfazékról.

Nos, mindazok a makóiak vegyék tudomásul, hogy ma minden azt mutatja, hogy a mai hangulatból más kedvező út nincs, mint a Vázsonyi féle választói javaslat feltétlen elfogadása. Nem jöhet más, mint becsületes megalkuvást nem ismerő magyar demokrácia diadala, annak a politikának diadala, melynek táborát annyi dicsőséggel vezette Justh Gyula.

Távirat-telefon.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, április 20.

Olasz haretér:

Az olasz haretéren a harci tevékenység a rossz időjárás miatt nem volt élénk.

A vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése.

Berlin, április 20.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati haretér:

A harezonalakon a gyalogsági tevékenység felderítésekre szorított. Wujtschau és Bailloul mellett erős tüzérségi tevékenység este felé feléledt. Az Avre mentén Moncuillól északnyugatra a nap folyamán fokozódott a tüzérségi tűz. A Vogézekben Markirchtól délkeletre egy sikeres előretörésünk az ellenséges árkokból foglyokat eredményezett.

A többi haretéren nincs újság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az angol hadsereg
veszedelme.

Az angolok egész flottájukat a calaisi szorosban koncentrálták arra az eshetőségre, ha az angol hadsereget újabb csapás érné, a hajók készen álljanak az angol hadsereg hazaszállítására.

A tengeralattjárók munkája.

A tengeralattjárók annyira meggyengítették Anglia forgalmát, hogy tárgyalásokat folytat az északi államokkal (Svéd—Norvégország) légi-posta életbeléptetése végett.

Reims pusztulása.

Reims városa a németek gránátzápóra következtében teljesen elpusztult. Azon városrész is, melyet eddig a pusztulás megkímélt, tegnap óta lángokban áll. A tűz olyan vehemensen pusztít, hogy az oltást, mint teljesen haszontalan dolgot, abbahagyták. A városra eddig száz-ezer gránátot lőttek a németek.

Offenzívánk az olaszok ellen

Zürichből jelentik, hogy az egész olasz frontot Foch tábornok francia fővezér parancsnoksága alá rendelték, attól tartanak ugyanis, hogy az osztrák-magyar offenzíva legközelebb megindul.

A németek veszélyeztetik a francia kikötőket.

Az angolok Ypernt kiürítik.

A párisi katonai körök a turini Stampa jelentése szerint az angolok Ypern körüli helyzetét rendkívül veszélyeztetettnek minősítik, különösen a németeknek Arrasnál aratott sikere következtében. Az angolok kénytelenek voltak három különböző irányban visszavonulni.

Az új flandriai csata, úgy látszik, elérkezett a döntő ponthoz. Az Ypern-frontot az ellenség növekedő nyomással mind nagyobb mértékben veszélyezteti. Az ellenség három oszlopban igyekszik a közös cél: Calais felé. A német csapatok jobbszárnya a Hazebrouck—Poperinghe közötti vasutvonalat igyekszik elérni, hogy így az angolokat és a belgákat az Ypern és a tengerpart között visszavonulásra kényszerítsék. Karlowitz német tábornok a bourrei csatorna mentén nyomul előre, hogy azután St. Omeren át támadást intézzen Calais ellen. A harmadik csoport, amely Bernhardt német tábornok vezetése alatt áll, nagy erővel Bethunetól nyugatra próbál magának utat egyengetni. A hazebroucki vasuti csomópontot éppoly jelentősnek minősítik, mint Amienst. Hazebrouck elvesztése szabaddá tenné az utat Dünkirchen felé, azért megtesznek mindent, hogy a tengermellék felé vezető utat megvédjék. Foch és Castelnau tábornokok odaérkeztek.

Francia katonai körökben a harc-

Hétfőn április 22-én
este 7 és 9 órai kezdettel

LEGYEN VILÁGOSSÁG

II. SZOROZAT.

Az első résztől teljesen független, önálló mű. Főszerepben: **BERND ÁLDOR.**

Tisztelettel Makói Uránia Mozgófényképszínház.

téri helyzetet a következőképp ítélik meg: A németek, miután március 28-ika óta Amiens előtt nem tudnak előrejutni, április 9-én Flandriában támadást indítottak, melynek főcélja eleinte az volt, hogy az Amiens ellen való hadműveleteket megkönnyebbítse. Első sikereikben felbuzdulva, kiterjesztették támadási frontjukat és sikereket értek el. Most Ypern körül folyik a harc. Az ellenség dél felől akarja megkerülni ezt a várost, hogy az Ypernt védő magaslatokat elfoglalja. Ez a csata — a negyedik yperni csata — most kezdődik.

A Times közlése szerint Hazebrouckot az ellenség nehéz ágyúkból 24 óra hosszat folyton lövi. A német nyomás erősödése valószínűvé teszi, hogy a front a legközelebbi napokban változásokon megy át.

A Manchester Guardian írja, hogy a haretérről érkező hírek határozottan kedvezőtlenebbek, mint eddig voltak. Ami az Yperntől való visszavonulást illeti, ezt akkor határozta el, midőn Neuve Eglise elvesztése után Bailloul eleste bizonyossá vált.

A Daily Mail a haretérről kapott tudósításaiban arról beszél, hogy az angolok által megszállott francia kikötőket veszedelem fenyegeti.

Az egész hollandi sajtó egyöntetű vélekedése szerint Foch generalisszimusz egyre több francia tartalékot kénytelen a Somme és a tenger között levő szántóföldre vetni, amely egyre jobban ki van téve annak, hogy Hindenburg egyszerűen elzárja a front többi részétől. A hollandi lapok nyíltan beismerik, hogy a kezleményezés teljesen Hindenburg kezében van.

— A felmentettek új bevárásai igazolványai. A honvédelmi miniszter a felmentésekkel kapcsolatos bevárásai engedélyek megadását újból szabályozta. E szerint a felmentési revízió alkalmával, valamint az azóta kiadott összes bevárásai engedélyek, bevonulási felfüggesztések és az azokról szóló igazolványok f. év május 1-ével érvénytelenekké válnak. Mindazok, a kik felmentési kérelmük elintézése kapcsán bevárásai engedélyre jogosultak, eddigi igazolványuk helyett új fajtájú bevárásai engedélyt kaphatnak. Május 1-étől kezdve csak ezek az új bevárásai engedélyek szolgálhatnak igazolásul. Kiállításukra civilek az elsőfokú közigazgatási hatóságok (polgármester, szolgabíró), azonfelül a felmentési kérelmeket véleményező külön megjelölt hatóságok jogosultak. A bevárásai engedély legfeljebb tíz hétre fog ézentul szólni.

A hagymáról — a hagymásoknak.

A hagymavetések állása. — Tömörülnek a kereskedők, a nagytermelők, csak a makói hagymagányók maradnak szervezetlenül.

Amikor e sorok íródnak, áldást hozó meleg eső szítal a tikkadt makói hagymaföldekre, amelyekre ugyancsak ráfért az eső. Csak az a fő dolog, hogy ez az eső eltarthatna legalább 2-3 napig, mert a nagyon sokat szenvedett növényzetnek tartós, kiadós esőzésre van szüksége.

A hagyma vetések általában véve nem valami kedvezően állanak. Sok helyütt már a dughagyma se jól kelt, aminek okát a kertésznap annak tudja be, hogy az idén eldugdosott dughagymák nem voltak oly jók, mint az elmúlt esztendőben. Nem volt jól beérve a dughagyma s így egy rossz termés messze menő következményeket von maga után. Igen sok kiveszett az idei dughagymákból.

A husvétii fagy hatása is csak most tűnik fel igazában. A vörshagymánál a fagy után a kis hagyma hegye erősen megsárgult, amihez hozzájárult még a hosszan tartó szárazság. Ez a mai meleg eső fogja kijavítani a hagymában ezideig történt károkat, mert a mai eső megbecsülhetetlen kincset érő valami. Sokat segített a vörshagymán s sokat a fokhagymán, egyedül a zöldségféléken nem sokat segített már, mert ezt a fagy s az utána következett szárazság teljesen elpusztította, úgy hogy ezidén is igen gyenge petrezselyem termésre számíthatunk.

A „Makói Független Ujság” jól írta a múltkor, hogy a fokhagymának óriási ára lesz. Már most is mutatkozik a külföldön a nagy kereslet a fokhagyma iránt. A múlt héten Németországban a fokhagyma métermázsájáért 450 Márkát fizettek, ami 720 koronának felel meg a mi pénzünk szerint. Figyelemmel kísérjük a külföldi piacokat s az árhullámról mindenkor beszámolunk olvasóinknak.

A dughagyma még most is keresett cikk, olyannyira, hogy Makón még mindig maximális áron felül lehet eladni. Példa erre egy Makón történt közjegyzői árverés, ahol hivatalosan lépték túl a maximális árat, amennyiben mintegy 12 métermázsza dughagymáért 7400 koronát fizettek, holott maximális áron legfeljebb 6000 koronát lehetett volna elérni. Ez bizonyítja, hogy még mindig kapós és keresett cikk a dughagyma, minthogy még mindig ültetik a hagymát.

A hagymával beültetett területre nézve már megállapíthatjuk hivatalos s szakértői becslések alapján, hogy ezidén mintegy 30 százalékkal nagyobb területen termelik a hagymát, mint tavaly. Míg ellenben Makó határában a búzával bevetett területek szembetűnő módon csökkentek.

Sok hagymát ültettek el magunk is. A legutóbbi évek magkonjunkturája igen kedvező volt. Makóról

az elmúlt évben 7-8 vagon hagymamag lett elszállítva. Tekintve, hogy egy vagon hagymamag — az 50 koronás átlagát számítva — az fél millió koronába került, Makó népéhez csak magból mintegy négy millió korona jutott. Elment még Makóról 1 vagon petrezselyemmag is.

A hagymával foglalkozók mostanában érdekeik védelmére törekcsenek, ami nagyon helyes. Az elmúlt évben is jobb lett volna ha a zöldségközpont tulkapásaival szemben egy-egy régens tábor állott volna szemben a hagymakereskedők már megalkották erkölcsi szervezetüket, a makói hagymakereskedők egyesületét, amely hivatva lesz megvédeni a tisztességes kereskelem érdekeit. Idáig ez nagyon rendszerben van s helyes dolog, de az már helytelen és igazságtalan dolog, hogy ebbe az egyesületbe nem vesznek fel olyan egyéneket, akik köztudomásulag évtizedek óta hagymakereskedéssel foglalkoznak, s akiknek erről iparigazolványuk van.

Az alapszabályok ilyen önkényes kezelése nagyon is kétségessé teszi, hogy vajjon erkölcsi érdekek megvédését szolgálja-e az egyesület. Az ilyesmi nagyon könnyen olybá tüntetheti fel az egyesületet, mint a mely egyes régi kereskedők rovására a hagymakereskedelem monopolizálására törekszik s egyesek kezére akarja irányítani a kereskedelmet, ami a termelők szempontjából sem kívánatos. Az alapszabályok ilyen önkényes magyarázatát pedig az érdekelték nem a közgyűléshez, hanem a belügyminiszterhez fogják megjelenteni, akinek mégis csak van beleszólása az alapszabályok kezelésébe. Szervezkednek egyébként a hagymatermeléssel nagyban foglalkozó uradalmak is. Csak a makói hagymagányók nem szervezkednek, pedig ha valahol van szükség a szervezkedésre, úgy az a termelők részéről szükséges, mert különben felmorzsolódnak a nagytermelők és kereskedők szervezettőségén. Ha Makón svábok laktának, már husz termelői szervezett is lenne, de a makói magyar hagymagányó nem akarja belátni a szervezkedés szükségességét.

A makói hagymatermelők ne bízzák el magukat. A magas árak nem fognak mindig tartani. Jöhetnek olyan idők, mikor keservesen meg fogják bánni, hogy nem szervezkedtek s érdekeik védelmében nem állt s áll mögöttük a makói hagymatermelők hatalmas és erős szervezete.

— GAVALLER préselt cigaretta-hüvely mentes minden emveztől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

Új vallásalapítók Makón.

A makói rendőrség nyomozásának sikere.

Sikeresen nyomozott a makói rendőrség egy titokzatos ügyben, amely igen érdekesen rávilágít, hogy milyen tévhitásokkal jön haza egy némely katonának az orosz fogságból.

A makói rendőrség alapos nyomozása egy új vallásfelekezettel nyomozott ki, amely itt Makón is híveket akart toborozni, de a makói rendőrség még idejekorán ártalmatlanná tette az új prófétákat.

A makói rendőrségnek ugyanis tudomására jutott, hogy az orosz fogságból hazatért Horváth János gőzmalom utcai lakos furcsa tanításokat hirdet ismerősei körében. Kihallgatta tehát Horváth Jánost, aki elmondta, hogy az orosz fogságban egy magyar néplantató vezetésével egy nazarénusokhoz hasonló vallási szekta alakult, amely magát Bibliái olvasók társaságának nevezi. A vallási szekta tagjai fogadalmat tettek, hogy felebarátjukra fegyvert nem fognak. A bibliái olvasók újból keresztelkednek.

Makón és Csanádmegyében még kevés tagja van a szektának, amely az egész országban propagandát indított az eszmének. A szekta alapításának indító oka minden valószínűség szerint a négy éve dúló véres háború.

Makón Horváth Jánoson és egy pár barátján kívül csak az öreg Hulbán László kötszerész tagja ennek a szektának, már pedig az öreg arról mindenki tudja, hogy egyáltalában nem forradalmi lelkületű ember, hanem csendes, jámbor bibliái olvasó ember, aki csak arra tett fogadalmat, hogy emberét nem öl, hogy szigorúan betartja azt a parancsot: „Ne öl!”.

Horváth János esete már szigorúbb beszámítás alá esik, mert ő katona. Róla jelentést tett a rendőrség a katonai hatóságnak is, a belügyminiszternek is.

Szegény jó Horváth Jánosnak csak azt mondjuk, hogy igen szép tanítás az a „ne öl”, de legjobb volna, ha először ellenségeink tértének át erre az új vallásra s csak utánuk mi.

Kifutó fiut

mielőbbi belépésre keresek Popper drogéria Makó.

Ricinusmagot, süttö és főzőtök-magot, répa, muhar, baltaczin és mindennemű magvakat legelőnyösebben szállít

Mezőgazdasági Kereskedelmi R.-T. Makó, főtér Böhm-ház.

Nagy cipészde!

Megyeház-u. 23. Elsőrendű, nagyobb munkaerővel berendezve! Mérték utáni rendelések elsőrendű anyagból, kitűnő munkával készülnek, n. m. a legdivatosabb francia fazontól a legegyszerűbb mintájú szabásig box, sevró, lakkok és más egyéb fekete vagy színes bőrökből. Külön munkaerő javításokhoz! Borítás, talpalás, sarkalás 24 óra alatt! Gondos és figyelmes munka! Mérsékelt árak! Pontos címre ügyeljünk!

I F. J. KOVÁCS J. uri és női cipészete.

Olcsóbb lesz a cipő.

Négyféle cipő jegyrendszer alapján.

Szterényi József kereskedelmi miniszter a régóta vajdó cipőügy megoldására már a legközelebbi napokban rendeletet ad ki, amely radikálisan igyekszik orvosolni a meglévő bajokat.

A rendelet egyik részében a termelést, a másik részében az árakat szabályozza. Külön intézkedik a gyári és a mérték után készült cipőkről. A sokféle cipőfajtát megszünteti és mindössze négyféle cipő-típus készítését engedi meg. Azonkívül a borpazarlás meggátálása végett egyszer és mindenkorra megtiltja, hogy 16 centiméternél magasabb száru cipőt bármelyik iparos, vagy gyár bárki részére elkészíthessen. Ez a tilalom egyaránt kiterjed úgy a férfi, mint a női cipőkre.

Ujra szabályozzák a cipőárakat és a különböző típusokra egységes árakat fognak megállapítani. A rendeletben megállapított árak körülbelül felakkorak lesznek, mint a mai árak.

Megvalósítja még a miniszter a cipőjegy-rendszert is. Többé nem rendelhet bárki tetszés szerinti mennyiségben cipőt, hanem csak annyit, amennyit a hatóság részére kintalt. E végből minden háztartás, illetve minden lakos cipőjegyet kap és cipőgyárak, illetve cipőiparosok és kereskedők ezentúl cipőjegy ellenében készíthetnek, illetve adhatnak el cipőt.

A cipőjegyeket Makón a hatóság fogja szétosztani.

A visszaélések, főleg a bőruzsora és bőrempesztet megakadályozása végett zár alá veszi a kormány az összes bőrneműket, úgy, hogy ezentúl semmiféle bőr sem lesz többé szabad forgalom tárgya. A külföldről importált bőrök is zár alá kerülnek és ezentúl csak hivatalos aton juthatnak a gyárak és az iparosok bőrneműekhez.

A rendelet már a jövő héten megjelenik és legrövidebb időn belül életbe lép.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miteszerű, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, fűdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmassázs.

Archimiasztást a legideálisabb és leggyökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bértelben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

NAPI HIREK

— **Bezdan esperes apáti megáldása.** Megírtuk annak idején, hogy a király öfelsége Bezdan Józsefet, a köztisztviselőben álló új makói esperes-plébánost, kinevezte kanizsamonostori címzetes apátnak. Bár a hivatalos lap már február 10-én közölte ezt a kinevezést, a kabinet iroda csak most küldötte meg a királyi kinevezési okmányt dr. Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspöknek. Glattfelder püspök f. hó 26-án a temesvári püspöki palota kápolnájában részesíti apáti megáldásban és iktatja be méltóságába az új apátot, aki ezzel jogot nyer a főpapi kereszt és gyűrű viselésére, valamint püspöki jelvényekben való istentiszteleti ténykedésre.

— **Népmagyarosítás.** Glück Samu a makói mezőgazdasági kereskedelmi részvénytársaság vezérigazgatója, vezetőnek nevét a belügyminiszter engedélyével „Gál”-ra változtatta.

— **A makói temető titka** címmel megírtuk, hogy rekviráló katonák a róm. kath. temető kerítésé mellett egy skatnyába csomagolt hullára találtak. A gyermek holttestét ma a hatósági orvosok felboncolták s megállapították, hogy a kis gyermek élve jött a világra s születése után megfojtották. Kétségtelen tehát, hogy gyermekgyilkosság történt. A rendőrség a legereyesebben keresi a gyilkos anyát. Ebben a nyomozásban segítségül hívja a közönséget is. Okvetlenül kell, hogy a gyermekgyilkos aya szomszédja vagy ismerőse tudjon erről a titokról. Ha lelkiismeretes ember, úgy jelenti a rendőrségen, mert különben részesévé válik egy ártatlan gyermek meggyilkolásának.

— **A 46-os szabadságos katonáknak 25-én be kell vonulniok.** A makói csendőrséghez és rendőrséghez ma a 46-ik gyalogezred parancsnokságától fontos távirati rendelkezés érkezett. Azt rendel el a 46-ik gyalogezred parancsnoksága, hogy az összes földművelési munkálatokra szabadságolt 46-ik gyalogezredbeli katonák kivétel nélkül április hó 25-én tehát esütőtökön bevonulni tartoznak. A makói rendőrség ez ügyben következőket teszi közzé: Felhívatnak a gyulafehérvári és kir. 46-ik gyalogezred 1 | 46 pótszázadához tartozó és mezőgazdasági munkára haza szabadságolt összes katonák, hogy folyó hó 25-ére Gyulafehérvárra feltétlenül vonuljanak be.

Pusztai jószágot veszel legelőre, olasz cirok magot muhar-és olasz cirok magot ad el: **Szurbik Sándor**
Kálvin-utca 18.

— **Cérna kiosztás az ipartestületnél.** A központ által iparüzési célra kiutalt cérna a makói férfi és nőiszabóknak f. hó 22-én hétfőn délután a hivatalos idő alatt fog kiosztatni. A multkori kiosztástól az üres orsók ezen alkalommal beszolgáltatandók.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Földházi Sándor Erdei Máriával. Elhaltak: Erdei Andrásné Mészáros Erzsébet 73, Balogh Sándor 9, Benze Józsefné Gera Ilona 65 éves korában.

— **Értesítés.** Szíves tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszertár közül vasárnap délután **Rácz Egon** (volt Poór gyógyszertár) szolgálja ki a gyógyszerereket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszertár.

— **Termények átszállítása a birtokos egyik gazdaságából a másikba.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület felszólalt az Országos Közlekedési Hivatalt vezető miniszternél amatt, hogy a terményátviteli eljárás megindítása óta a hatóságok nem adnak engedélyt arra, hogy ugyanaz a birtokos egyik gazdaságából a másikba szállíthassa át az üzeme folytatásához szükséges vetőmagot, élelmieket, vagy takarmányt, holott egész termelési számítását arra a lehetőségre alapította. Az Országos Közlekedési Hivatalt vezető miniszter erre a fölterjesztésre értesítette az Ormegt hogy megokolt esetben már adott is engedélyt ugyanazon birtokos mezőgazdaságában szükséges termények átszállítására, amennyiben a hiányok, illetve feleslegek hatósági megállapítása az illető gazdaságokban már megtörtént, sőt sürgős esetekben a szállítást igazolvány kiállítására a felhatalmazást táviratilag is megadta. A rekvirálások befejezte után nem lesz akadály annak, hogy az illetékes helyi hatóságok az eljárás során az igazolt hiány pótlására más gazdaságokban visszahagyott készletek átszállítására a szállítási igazolványokat kiszolgáltathassák.

Makói Uráni Mozgófényképszínház.

Vasárnap, április 21-én

2 előadás: este 7 és 9 kor

TAVASZ A TÉLBE

Vígjáték 3 felv.

Játszák: Góth Sándor, Lenkeffy Ica, Szerényi, Kemenes s Huszár K.

BÜVÉSZEK

humoros

HÁBORUS HIRADÓ.

Számozott jegyek előre vált-hatók az előadás napján 10—12 ig, d. u. 4 órától. A 7 órakor kezdődő előadásban gyermekek a helyárák felét fizetik.

Eladó föld.

Dálon négy köblös ugar eladó, Kusz Ferenc és Pétró István szomszédságában. Értekezni lehet: **Vásárhelyi-utca 48. szám.**

1 drb 8-as HP. cséplő

magánjáró, egy vizeslajt vaskocsi-val, egy vízmentes ponyva 10 méter, egy trágyahordó kocsis és több géptengelyek eladó. Megvételekre keresek egy tizedes mérleget.

BAKACSI PÁL FÖLDEK.
673. szám.

Szabó üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy Eötvös-utca és a Vásárhelyi-utca sarkán a Gellért malommal átellenben **szabó üzletet nyitottam**, ahol raktáron tartok egész finom háboru előtti gyapjuszöveteket és mindenféle viselő férfi és gyermek kész ruhák kaphatók.

A közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

Háj János
férfi-szabó.

A MAKÓI
URÁNIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Hétfőn április 22-én

2 előadás: este 7 és 9 kor

LEGYEN

VILÁGOSSÁG

II. SOROZAT

Az első résztől teljesen független, önálló mű. Írták: Oswald Richard és Dupont A.

Szereplők:

Dr. Mauthner Erich . . . Bernd Áldor
Wolfgang Sandow . . . Teodor Loos
Ellen nővére Ritta Clermont
Ernst Hartwig Paul Hertmann
Lilly Jensen Éva Speyer.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

Számozott jegyek előre vált-hatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

A tisztelt közönség szíves figyelmébe ajánlom új

gőzfürész
telepemet.

hol mindennemű

épületfát,

deszkát,

lécet,

tölgyfa-oszlopot

stb. a legméltányosabban **szabó árakon** számítok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
Gőzfürész-telep Lonovics-sugár és Liget-utca sarkán.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Mindenesetre jól meggondolta a dolgot nagyságod! Ezt nem is kérdezem!

Szavai kissé gúnyosan hangzottak. Elemér összeráncolta szemöldökét s mint a plébános urnak különben is kenýura, haragos pillantást vetett rá.

Ettől megijedt a főtisztelendő ur s mindjárt más hurokot pengetett.

— Nagyon természetes! mondá. Kiki úgy válasz, ahogy szív sugalja. Hát a kisasszony bírja-e szülei engedélyét és beleegyezését? Ezt talán nem is kellene kérdeznem, mert ilyen rengeteg szerencsésbe könnyen bele ugrik ez ember — de a törvény előírja ezt a kérdést s nekem azt fel kell tennem. Kérdezlek tehát Ilonka... az az par-don, kérdezem Ilonka kisasszonyt, bírja-e szülei beleegyezését?

— Birom! válaszolt Ilonka hal-kan.

— Kérem a keresztleveleiket!

A pap most a házasulandók könyvébe beírta az összes adatokat, a

szülök neveivel és állásával együtt miközben nem minden keserűség nélkül mormogta.

— Nagyságos Lorántffy Elemér de Csillagvár és Bugamér — Gyár-fás Ilonka molnár leány... Tehát a legközelebbi vasárnap lesz az első kihirdetés!

— És egyszersmind az utolsó is! tette hozzá Elemér.

— Hogy hogy? kérde a pap. Az egyházi törvény háromszori hirtetést ír elő.

— A másik kettő alól felmenteni óhajtom magamat!

— Mi okon?

— El akarok utazni, ép azért mielőbb meg akarom tartani az esküvőt és pedig már a jövőbéten!

— Abból semmi sem lesz, nagyságos ur! A szentszék meg nem adja a dispencziót!

— Attól ne féljen a plébános ur! Szükség esetén személyesen felkérem a veszprémi püspököt s a dispenczió biztosan meg lesz.

A plébános vállalt vonta.

— Am legyen, ha így gondolja nagyságod! Részemről sok szerencsét kívánok: Csak aztán meg ne bánja! tette hozzá magában halkán. Neked is — azaz kegyednek is gratulálok, Ilonka kisasszony. Nagy szerencse! Igazán nagy szerencse!

Elemér végezni akart, kezével bucsut intett a papnak s karjára fűzve Ilonkát, kifelé indultak.

(Folyt. köv.)

A szerencse utja

Kovács Sándor

papirkereskedésébe vezet.

M. kir. osztálysorsjáték!

Főnyeremény legsze-
rencsésebb esetben

egy millió korona!

A szerencsét ne taszítsa
el senki magától,

vegyen egy sorsjegyet!

1/4 sorsjegy 3 korona, 1/8 sorsjegy 1 korona 50 fillér.

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű géprészek, új igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok a legelőnyösebb árban beszerezhetők **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**

LÓHERÉLÉS.

Makón, április hó 24-én Mayvurm Péter ócsanádi lakos csődörherélő-mester Csala János Aradi-utca 80. szám alatti házában lóherélést végez, akik lovaikat heréltetni akarják, hozzák fenti szám alá. — Földéakon, április 26-án Molnár Antal házában az állomás mellett lakik. fogok herélni.

Egy kocsis és egy tanyás felvétetik Iritz Sámuel özv. cégnél.

BOROK!

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és veres borok, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátasör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

Asztalnemű

téljesen új eladó. Megtekinthető a délutáni órákban Eötvös-utca 5. szám alatt.

Eladó egy jó **kisfiás tehén.**

Megtekinthető

Lengyel Bálintnál

Nádasdy-utca 37. szám alatt.

Gacsibában a Csorgó parton

7 KIS HOLD FÖLD

1200 négyszögölivel örökáron eladó.

Értekezni lehet **Nagy Tamással**

Eötvös-utca 27.

Egy jókarban levő fűthető

fürdőkád

eladó. — Cim a kiadóban.

ADÓ HEREFÖLD.

Mikócsai járásban, közel a városhoz egy hold heréföld, nyári termés alá kiadó. Értekezni lehet Aradi-utca 60. szám alatt.

Mindenes cseléd

felvétetik Szent János-tér 34.

Hirdetmény.

A tehénjárás gazdaság közhírré teszi, hogy a **tehénjárásra a kihajtási idő,** április hó 22-én kezdetét veszi. Figyelmeztetik a lakosságot, hogy teheneiket kihajtási cédula, vagy szarvgomb nélkül a pásztor elibe kihajtani büntetés terhe mellett tilos.

Elnökség.

Kerékpár, varrógép, gramophon és vadász-fegyver javítást vállal

Ugyanott 2 drb. alig használt kerékpár eladó jó gumikkal.

Jáksó Ádám

műszerész, Deák Ferenc-u. 10.